
COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA 27 aprile 2017 
 
L’anno duemiladiciassette (2017), il giorno ventisette (27) del mese di aprile, alle ore 20,00, nella sala consiliare del 
palazzo comunale si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il sig. Claudio Margoni. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Castelli Andreana, Decarli Paolo, Depaoli Roberto, Depaoli 
Verena, Margoni Claudio, Miori Lorenzo, Pisoni Roberto, Rigotti Lucio, Ruaben Patrizia, Sommadossi Federico, 
Sommadossi Luca, Verones Michele, Zanella Armando. 
 
SONO ASSENTI i sigg.ri: Bonomi Cristina, Forti Noris, Sommadossi Rudi 
 
 
PARTECIPA la dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20,00 il Presidente accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 15 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare 
ed assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione. 
 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Roberto Pisoni e Miori 
Lorenzo quali scrutatori per la seduta in corso. 
 
Il Consiglio, valutato il contenuto dei punti iscritti all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito 
evidenziate e, sugli altri argomenti, adotta le seguenti decisioni: 
 
 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione verbale seduta del 03.04.2017 
Il verbale della seduta di data 03.04.2017 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione.  
Non vengono sollevate osservazioni. 
Il Presidente mette in votazione la proposta 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 15 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 

 

SIR / 2017 / 357 

 

CC / 2017 / 21 
 

Approvazione verbale seduta del 03.04.2017 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione dello Regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale del Comune di Vallelaghi 



Il Presidente cede la parola al vicesindaco Federico Sommadossi che relazione in merito al lavoro fatto dalla commissione 
regolamenti che ha approvato all’unanimità la proposta di regolamento sul funzionamento del consiglio comunale. Da 
parte del consigliere Lucio Rigotti c’è stata però la richiesta di rimettere alla discussione del consiglio tre punti specifici del 
regolamento e cioè: 
articolo 18 comma 1, propone di eliminare il limite massimo di due ore riservato alla trattazione delle interrogazioni, delle 
interpellanze delle domande di attualità, delle mozioni e degli ordini del giorno 
Articolo 37 comma 1, propone di aumentare a 7 il numero dei giorni liberi consecutivi prima di quello stabilito per 
l’adunanza per la consegna dell’avviso di convocazione ordinaria del consiglio comunale. 
Articolo 49 comma 1, propone di eliminare l’ultimo capoverso che prevede l’obbligo per il pubblico che assiste alle 
adunanze del Consiglio di astenersi da manifestazioni di assenso e dissenso dalle opinioni espresse dai Consiglieri o dalle 
decisioni adottate dal Consiglio. Comma 2: Eliminare il divieto di esposizione di cartelli, striscioni durante le sedute di 
consiglio 
Lucio Rigotti: con riferimento al comportamento del pubblico ritengo che sia troppo limitativo vincolare il pubblico a 
rimanere immobile, l’esposizione di un cartello non crea problemi e quindi non capisco perché vietarlo. Propongo pertanto 
di togliere il capoverso precisando che comunque il regolamento prevede che nel caso in cui il pubblico disturbi la 
discussione il Presidente ha gli strumenti per intervenire. 
Luca Sommadossi: con riferimento al numero di giorni previsti per la convocazione del consiglio, propongo che, se non si 
vogliono aumentare a 7 i giorni, almeno si prevedano 5 giorni esclusi i festivi. Inoltre chiedo se è possibile, in via informale, 
che ci venga comunicata la data del consiglio non appena viene decisa, anche con un SMS o una telefonata. Per poterci 
organizzare meglio. 
Gianni Bressan: questo possiamo farlo senza nessun problema. 
Lucio Rigotti: con riferimento al limite di due ore per la trattazione di interrogazioni ecc. ritengo opportuno toglierlo in 
quanto può succedere anche che ci sia un consiglio con all’ordine del giorno solo interrogazioni, interpellanze mozioni ecc. 
e quindi in questo caso non ha senso porre un limite di durata. 
Federico Sommadossi: per quanto riguarda le due ore, il regolamento prevede comunque la possibilità di derogare a tale 
limite nel caso in cui si ritenga opportuno farlo. Il limite ha un senso nel caso in cui sia necessario deliberare poi su altri 
argomenti. Per quanto riguarda i giorni di convocazione, risulta molto difficile aumentare la previsione attuale perché già 
oggi gli uffici si trovano spesso con l’acqua alla gola. Si rischia di prevedere un termine più ampio e poi finire per fare 
frequentemente convocazioni urgenti. 
Ad ore 20,20 entra in sala Rudi Sommadossi 
Silvano Beatrici: per quanto riguarda il comportamento del pubblico ritengo che l’esposizione di cartelloni possa 
condizionare i consiglieri che non riescono a deliberare con la necessaria serenità. Il consigliere deve sentirsi libero. 
Lucio Rigotti: ai tempi della guerra del Kosovo si andava in consiglio con le bandiere della pace. Sarebbe un peccato non 
poter fare neanche più quello. 
Roberto Pisoni: comunque mi sembrano rilievi di poco conto. Non vedo grandi problemi 
Silvano Beatrici: sino ad oggi non abbiamo mai avuto problemi nella gestione del pubblico, ma il regolamento è fatto per 
dare strumenti nel caso in cui i problemi si presentino. Se un consigliere si sente infastidito dall’esposizione di un cartello è 
giusto che venga tolto. 
Verena Depaoli: io ritengo che sia giusto approvare la proposta deliberata dai nostri rappresentanti in commissione. 
Federico Sommadossi: comunque eventuali manifestazioni possono comunque essere fatte fuori dalla sala consiglio. E’ 
dentro la sala che non si può. 
Lucio Rigotti: ma in ogni caso il regolamento prevede che qualsiasi atteggiamento offensivo non sia consentito. 
Luca Sommadossi: chiediamo che si proceda alla votazione sulle singole proposte di modifica e poi venga votato il 
regolamento nel suo complesso. 
Presidente: accolgo la richiesta e metto in votazione la proposta di modifica dell’art. 18 comma 1:  eliminare il limite 
massimo di due ore riservato alla trattazione delle interrogazioni, delle interpellanze delle domande di attualità, delle 
mozioni e degli ordini del giorno 
voti favorevoli n. 5 (Andreana Castelli, Paolo Decarli, Lorenzo Miori, Luca Sommadossi, Lucio Rigotti), voti contrari n. 11. 
Articolo 37 comma 1: aumentare a 7 il numero dei giorni liberi consecutivi prima di quello stabilito per l’adunanza per la 
consegna dell’avviso di convocazione ordinaria del consiglio comunale. 
voti favorevoli n. 5 (Andreana Castelli, Paolo Decarli, Lorenzo Miori, Luca Sommadossi, Lucio Rigotti), voti contrari n. 11. 
Articolo 49 comma 1: eliminare l’ultimo capoverso che prevede l’obbligo per il pubblico che assiste alle adunanze del 
Consiglio di astenersi da manifestazioni di assenso e dissenso dalle opinioni espresse dai Consiglieri o dalle decisioni 
adottate dal Consiglio. Comma 2: Eliminare il divieto di esposizione di cartelli, striscioni durante le sedute di consiglio 



voti favorevoli n. 5 (Andreana Castelli, Paolo Decarli, Lorenzo Miori, Luca Sommadossi, Lucio Rigotti), voti contrari n. 11 
Luca Sommadossi: con riferimento al regolamento nel suo complesso riteniamo che il lavoro sia comunque positivo. 
Sappiamo che la commissione è stata aperta a recepire anche le richieste della minoranza. Inoltre ribadisco la richiesta di 
essere avvisati in anticipo, quando possibile, della data del consiglio. 
Lucio Rigotti: si confermo, sono state accolte molte proposte. Rispetto alla bozza iniziale il regolamento ha subito 
numerose modifiche. 
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta. 
DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 16. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 

 

SIR / 2017 / 358 

 

CC / 2017 / 22 
 

Approvazione dello Regolamento sul funzionamento del Consiglio 
comunale del Comune di Vallelaghi 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: Sommadossi Rudi 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione affidamento in Concessione del Servizio di Tesoreria alla Cassa Rurale Alto Garda. 
Il presidente cede la parola al vicesindaco Sommadossi che illustra i contenuti della proposta. La cassa rurale Alto Garda si è 
dichiarata disponibile a mantenere le vecchie condizioni solo per i mesi di maggio e giugno, poi fino alla fine dell’anno il 
servizio sarà prestato a condizioni molto onerose. Nel frattempo stiamo acquisendo proposte da altri istituti di credito per 
verificare la possibilità di ottenere condizioni migliori. In qualsiasi momento possiamo recedere dall’affidamento 
Lucio Rigotti: ma c’è la copertura finanziaria. 
Segretario comunale: a bilancio ci sono 8000 euro. Attendiamo le proposte degli altri istituti di credito per capire quale sarà 
il costo effettivo e poi valuteremo se sarà necessaria una variazione. 
Esaurita la trattazione il presidente mette in votazione la proposta. 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 16 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 

 

SIR / 2017 / 359 

 

CC / 2017 / 23 
 

Approvazione affidamento in Concessione del Servizio di Tesoreria alla 
Cassa Rurale Alto Garda. 
 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 16 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0  

 

Proponente: Servizi tecnici-territorio  

Riferimento: approvazione in linea tecnica della progettazione preliminare dell’intervento di manutenzione straordinaria 
e potenziamento della viabilità forestale ricadente sul tratto di accesso alla Bocca di San Giovanni, provenendo da 
Covelo, Ciago e Lon, sul versante orientale del Monte Gazza, al fine della richiesta di finanziamento sul PSR 2014-2020 
Il Presidente cede la parola all’assessore Silvano Beatrici che procede ad illustrare il progetto oggetto di approvazione. Gli 
elaborati progettuali vengono resi visibile mediante proiezione. Precisa inoltre che: il progetto preliminare prevede tutto il 
tracciato della strada e comprende allargamento di alcuni tratti, realizzazione piazzole, sistemazione curve più strette, posa 
guard rail. In particolare si è privilegiata la messa in sicurezza di tutta la strada, anche se la sicurezza su una strada di 
montagna non potrà mai essere garantita al 100%. Il costo complessivo è previsto in € 575.000,00. Il progetto definitivo è 
stato redatto limitatamente al primo stralcio e sarà presentato per l’ammissione a finanziamento sul PSR, in sostanza sarà 



sistemata la parte più pericolosa, il secondo stralcio solo eventualmente, in futuro, se ci saranno ulteriori finanziamenti. 
Luca Sommadossi: il progetto non ci è pervenuto e non era visibile nella parte riservata del sito. In sostanza non sono stati 
rispettati i giorni di deposito previsti dal regolamento per l’esame degli atti consiliari. 
Lorenzo Miori: la convocazione è arrivata venerdì. Gli uffici comunali sono stati chiusi per 4 giorni, mercoledì ho contattato 
la segreteria e gli elaborati tecnici sono stati caricati nella parte riservata del sito. Ma ormai eravamo al giorno prima del 
consiglio. 
Claudio Margoni: se ci sono stati problemi procedurali propongo il rinvio del punto all’o.d.g. Provvederemo a convocare un 
nuovo consiglio in seduta urgente per l’approvazione vista la necessità di presentare la domanda di contributo entro il 
02.05.2017. 

DECISIONE: Rinviata  

 

 Proponente: Servizi tecnici-territorio  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 

 

STT / 2017 / 128 

 

 
 

approvazione in linea tecnica della progettazione preliminare 
dell’intervento di manutenzione straordinaria e potenziamento della 
viabilità forestale ricadente sul tratto di accesso alla Bocca di San Giovanni, 
provenendo da Covelo, Ciago e Lon, sul versante orientale del Monte 
Gazza, al fine della richiesta di finanziamento sul PSR 2014-2020 
 

DECISIONE: Rinviata  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Il presidente chiede se vi siano dichiarazioni o richieste da fare. 
Luca Sommadossi: vorrei fare un rilievo relativamente al notiziario comunale che è pervenuto recentemente nelle case. 
Premetto che sono uno dei membri della commissione. Il notiziario è uno strumento dell’amministrazione, il gruppo di 
minoranza ha a disposizione una pagina per scrivere quello che ritiene più opportuno. Il fatto che nella pagina accanto al 
nostro articolo ci fosse la risposta del Sindaco in merito a quanto abbiamo scritto ci ha lasciati di stucco. 
Verena Depaoli: il regolamento prevede espressamente che sia possibile farlo. 
Luca Sommadossi: noi abbiamo diritto di dire la nostra e la maggioranza di dire la sua. Una risposta del Sindaco alla nostra 
posizione è inaccettabile sullo stesso notiziario. 
Lucio Rigotti: ci sono 4 pagine sul bilancio senza nessun accenno alla posizione della minoranza. 
Federico Sommadossi: la vostra posizione la dovevate scrivere voi, noi non possiamo riportare la vostra posizione. 
Luca Sommadossi: lo spazio della minoranza deve essere libero altrimenti il giornalino è della Giunta. Se è così noi non 
siamo d’accordo e ci ritiriamo dalla commissione. Ne parleremo in commissione. Noi ci saremmo comunque aspettati una 
nota del capogruppo di maggioranza che riportasse l’idea della maggioranza, non una risposta punto su punto a quanto da 
noi riportato. 
Gianni Bressan: a me è stato chiesta una risposta. Se una questione di forma ne riparleremo. 
Esaurita la discussione il presidente dichiara chiusa la seduta ad ore 21,15 

Letto, confermato e sottoscritto il presente verbale.  

Segretario Comunale        Presidente del Consiglio comunale  

 dott.ssa Monica Cagol        Claudio Margoni 

 


